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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ХМАРИ СЛІВ 
У МОВНО-ЛІТЕРАТУРНІЙ ГАЛУЗІ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ

У дослідженні розкриваються можливості застосування хмари слів у мовно-літературній галузі 
початкової освіти. Автори розглядають можливість за  допомогою хмари слів візуалізувати 
важливу навчальну інформацію з української мови та акцентувати змістові категорії, головну 
думку, риси образів художнього твору на уроках літературного читання в початковій школі.
Метою дослідження є обґрунтування важливості застосування хмари слів як дидактичного 
засобу в  мовно-літературній галузі початкової освіти, розробка методичного супроводу 
читацької діяльності молодших школярів через активізацію їх роботи з  візуалізованими клю-
човими словами тексту в зваженому списку. У дослідженні реалізовані завдання: проаналізовані 
наукові джерела з  проблеми застосування хмари слів в  освіті; схарактеризовані можливості 
використання хмари слів у роботі з молодшими школярами на уроках української мови й літера-
турного читання.
Автори пропонують використовувати хмару слів з  позицій дидактичної евристики, зокрема 
для проведення евристичної бесіди, презентації учнями результатів шкільного проєкту, як засіб 
ідентифікації теми уроку, як наочний матеріал для асоціацій, в якості акцентування ключових 
слів для  пояснення нового матеріалу тощо. У  статті схарактеризовано дидактичний засіб 
«хмара слів», доведено його ефективність у  розвитку мовлення молодших школярів, зокрема 
у складанні описів, розповідей, міркувань, а також у редагуванні власних тестів. Візуалізація мов-
ного матеріалу, а також образів та головної думки художнього твору за допомогою хмари слів 
сприяє встановленню асоціативних зв’язків, створенню проблемної ситуації на уроці, активіза-
ції критичного мислення й творчості учнів. Відтворення ключових слів у вигляді зваженого списку 
на символічному зображенні за визначеною темою сприяє успіху в розв’язанні навчальних завдань, 
активізує пізнавальну діяльність молодших школярів, сприяє невимушеному засвоєнню знань.

Kлючові слова: хмара слів, інформаційно-комунікаційні технології, ресурс WordArt, мовно-літе-
ратурна галузь, початкова школа.
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Вступ. Розвиток сучасної освіти без-
посередньо пов’язаний з  інформатизацією сус-
пільства. Нині ефективність діяльності педа-
гога неможлива без  майстерного застосування 
в  навчальному процесі інтернет ресурсів, вико-
ристання різноманітних сервісів для  навчання. 
Швидко набуває важливості використання ін-
формаційно-комунікаційних технологій, особли-
во тих, які дають можливість розробляти педагогу 
завдання, спрямовані на розвиток пізнавального 
інтересу учнів, їх активності в процесі навчання. 
З-поміж таких технологій стає популярною «хма-
ра слів», що сприяє підвищенню продуктивності 
проведення уроку, зацікавленості учнів у  вико-
нанні завдань, розвитку їх критичного мислення 
й творчості.

«Хмара слів», за  визначенням Вікіпедії,  — це 
візуалізація частоти слів у  тексті у  вигляді зва-
женого списку. Ця техніка зазвичай використо-
вується для  візуалізації тематичного контенту. 
Таким чином хмара слів може бути альтерна-
тивним способом структурування й  унаочнення 
текстової інформації, який доречно використову-
вати у навчальній роботі. Незвичайна за формою 
й  змістом хмара слів привертає увагу до  об’єкта 
й  зосереджує учнів на  маркерах тексту, ключах 
до  його розуміння. Форма хмари зазвичай сим-
волічна, а  її наповнення словами відображає 
смислові акценти. Символічність «хмар», визна-
чення в них ключових слів й акцентування голов-
ного в  тексті наштовхує на  думку про  викорис-
тання цього засобу в  мовно-літературній освіті 
молодших школярів. Зокрема хмари слів можуть 
успішно застосовуватися у процесі реалізації про-
відних завдань з літературного читання у почат-
ковій школі, передбачених типовою програмою, 
а саме: оволодіння прийомами структурно-смис-
лового і  образного аналізу тексту; розвиток 
образного, критичного, логічного мислення 
та мовлення; формування умінь критичного вико-
ристання медіапродукції; розвиток уяви й  здат-
ності виявляти себе в різних видах літературно-
творчої діяльності, виражати себе і спілкуватися 
з іншими за допомогою власних медіапродуктів.

Аналіз праць з  проблеми дослідження. 
Особливостям хмаро орієнтованого навчального 
середовища присвячено низку праць (Литвинова 
С., 2019, Шишкіна М., 2017). Н. Франчук слушно 
вважає, що на заняттях з використанням інфор-
маційно-комунікаційних технологій визна-
чальною є діяльність учнів, а  «головною функ-
цією педагогічного управління стає створення 
комунікативних умов, коли викладач через свої 
висловлювання і  дії створює «критичні ситуа-
ції» (Франчук Н., 2019, с. 10) A.  Дамницька роз-
глянула в  своєму дослідженні хмаро орієнто-
вані платформи, засоби і послуги. Серед переваг 
хмарних платформ дослідниця відзначає можли-
вості співпраці у команді (надання масиву даних 

у  спільне використання кільком користувачам); 
синхронізацію (актуалізація файлів на  різних 
пристроях); доступність (хмара доступна будь-
кому з будь-якої точки знаходження, де є доступ 
до інтернету) (Дамницька А., 2019, с. 14-15).

Нами проаналізовано дослідження, які зосе-
реджені на  використанні «хмари слів» в  освіті 
та  надають відповідне розуміння того, як 
цей дидактичний засіб сприяє ефективності 
навчання. Із  великої кількості праць про  хмарні 
технології ми спиралися на  ті, які стосуються 
початкової школи загалом і  літературної галузі 
зокрема. M. Шеіна розробила методичні рекомен-
дації щодо застосування SMART-дошок на уроках 
в  початковій школі. Дослідниця відзначила, що 
за  допомогою сучасних інформаційних і  органі-
заційних систем відбувається створення інтелек-
туального, високотехнологічного, комфортного 
для  людини освітнього середовища (Шеіна М., 
2019, с. 176). T. Шустакова досліджувала проблему 
формування пізнавальної активності учнів засо-
бами сервісів Google. Дослідниця відзначила, що 
«в процесі використанні засобів Google сервісів 
педагог може більш гнучко керувати процесом 
пізнання, мотивуванням, організовувати само-
стійну роботу учнів у  формі індивідуальних або 
групових завдань» (Шустакова Т., 2019, с. 185).

Відповідно до  проблеми нашого дослі-
дження привернула увагу праця Білоусової Л 
та  Житєньової Н., які розглядають хмарні сер-
віси як ефективний інструмент візуалізації, що 
дає можливість, на  думку авторів, «інтенсифіку-
вати освітній процес за  рахунок економічного 
за обсягом і часу образного уявлення навчального 
матеріалу; сконцентрувати увагу учнів на  голо-
вних смислових елементах навчального матері-
алу, виділяючи їх в  зоровому образі і одночасно 
фільтруючи другорядні і  зайві деталі; створити 
позитивний емоційний фон на уроці, пробудити 
пізнавальний інтерес учнів; сприяти форму-
ванню початкових правильних уявлень школярів 
про  об’єкт вивчення» (Білоусова Л., Житєньова 
Н., 2019, с. 27).

Дослідники (Makhachashvili R., Kovpik S., 
Bakhtina A., Shmeltser E., 2019) розглядають тех-
нологію візуалізації тексту поезії за  допомогою 
символів смайликів на  платформі Emoji Maker, 
яка не тільки активізує мислення учнів, а й роз-
виває творчу увагу, дає змогу стисло відтворити 
значення поезії незвичним способом. Автори від-
значають, що емоджи у вивченні та освоєнні літе-
ратури є абсолютно логічним засобом, оскільки 
смайлики, емоджи, встановлені у  цифровому 
континуумі, виражають почуття, емоції й настрої 
ліричного героя. Було виявлено, що чуттєвість 
можна реконструювати за допомогою такого типу 
металінгвістичного цифрового континууму. Це 
дослідження наштовхує нас на  думку про  ство-
рення ейдосів художніх творів через хмару слів 
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за допомогою сервісу WordArt. Автори цієї статті 
досліджували проблему застосування інновацій-
них технологій в літературній освіті (Нежива Л., 
Паламар С., 2020).

Багато вчителів активно використову-
ють хмарні технології у  своїй роботі. Зокрема 
О.  Калінкіна пропонує використовувати хмару 
слів таким чином: як дидактичний матеріал 
на  уроках (в електронному вигляді або роздру-
кований на  принтері); для  подання інформа-
ції про  себе або про  якусь людину (в портфо-
ліо, при  узагальненні досвіду, на  презентаціях, 
на сайті і  / або в блозі); для створення яскравих 
продуктів (листівки, інформаційно-рекламні 
буклети, бюлетені, презентації); для  акценту-
вання уваги на  важливі дати, події, ключових 
моментах (при узагальненні досвіду, в  аналітич-
них матеріалах, у  презентаціях); як візуалізацію 
критеріїв оцінювання чого-небудь; для представ-
лення результатів опитування або обговорення 
тощо (Калинкина Е, 2020). Учителі обговорюють 
хмарні технології на  форумах, на  сайтах розмі-
щують приклади застосування хмар слів в освіт-
ньому процесі, що свідчить про актуальність про-
блеми і практичну її значущість. Отже, хмари слів 
усе активніше застосовується в  різних галузях 
освіти, педагоги-практики створюють для  учнів 
різноманітні медійні навчальні продукти з метою 
візуалізації й  структурування текстів, легшого 
їх запам’ятовуванням й  усвідомлення, однак 
методика й  ефективність застосування «хмар» 
в  навчанні української мови й  літературного 
читання молодших школярів лишається малодос-
лідженою.

Метою цієї статті є обґрунтування важливості 
застосування хмари слів як дидактичного засобу 
в  мовно-літературній галузі початкової освіти, 
розробка методичного супроводу читацької 
діяльності молодших школярів через активізацію 
їх роботи з візуалізованими ключовими словами 
тексту в зваженому списку. 

Для досягнення цієї мети необхідно розв’язати 
такі завдання: проаналізувати наукові джерела 
з проблеми застосування хмари слів в освіті; сха-
рактеризувати можливості використання хмари 
слів у  роботі з  молодшими школярами на  уро-
ках української мови й  літературного читання; 
визначити критерії ефективності мовленнєвої 
та  читацької діяльності учнів початкової школи 
за умови активізації роботи з хмарою слів.

Виклад основного матеріалу. У  межах 
поставленої проблеми було проведено дослі-
дження з  вивчення можливості використання 
«хмари слів» як засобу активізації аналітичного 
мислення молодших школярів у процесі мовлен-
нєвої та читацької діяльності. На основі держав-
них вимог, передбачених типовими освітніми 
програмами, до впровадження навчального пред-
мету «Літературне читання» було розроблено 

низку завдань з хмарою слів для учнів початкової 
школи.

Під час вивчення епічних творів (оповідань, 
літературних казок, уривків повістей) хмари 
слів створювалися відповідно до  завдань: фор-
мування умінь в  молодших школярів знаходити 
в тексті слова, вислови, речення, які є ключовими 
для  розуміння тексту, характеристики персона-
жів; самостійно визначати тему твору та основну 
думку за  допомогою візуальних медіапродук-
тів; співвідносити головну думку прочитаного 
із  заголовком, прислів’ям, ілюстраціями. Учням 
пропонувалися до  розгляду хмари слів, що візу-
алізували ключові слова тексту для  переказу 
художнього твору, інтерпретації головної думки, 
характеристики художнього образу. Аналізуючи 
будь-який текст, учням доводиться активізувати 
творчу уяву. Ключові слова допоможуть з  лег-
кістю запам’ятати й відтворити зміст художнього 
твору.

Хмара слів також використовувалася як під-
казка для відповіді на запитання за змістом твору. 
Засобом візуалізації частоти слів у  вигляді зва-
женого списку у творах про дітей акцентувалися 
їхні почуття, захоплення, мрії, риси характеру; 
у  творах про  природу  — стан у  різні пори року, 
художні засоби змалювання літературних пейза-
жів; у творах про Батьківщину — рідна мова, тра-
диції, історія, рідний край; у творах про видатних 
людей — відкриття, досягнення, риси характеру, 
особливості життя тощо.

З метою визначення теми художнього твору 
учням пропонувалися для  роботи хмари слів, 
складені з незнайомого тексту, щоб школярі здо-
гадалися про  що йдеться у  його змісті. З  метою 
акцентування яскравих художніх засобів твору, 
для  роботи учням надавалися тексти із  про-
пусками у  супроводі із  завданням заповнити їх 
за  допомогою хмари слів. Під  час узагальнення 
по темі учням пропонувалося зібрати у хмарі слів 
імена героїв з  назвою твору, прізвища авторів 
та назви творів.

У процесі вивчення поезії для дітей було акту-
алізовано дослідження засобів художньої вираз-
ності, знаходження в  тексті слів з  переносним 
значенням за допомогою хмари слів. Таким чином 
забезпечувався розвиток умінь молодших шко-
лярів виділяти в  тексті яскраві образи, художні 
засоби, які допомагають передати загальну емо-
ційну тональність твору, настрій, відтворити 
в уяві картини природи, її стан, місце подій тощо.

За допомогою візуалізації ключових слів 
у  вигляді зваженого списку було запропоновано 
молодшим школярам презентувати результати 
шкільного проєкту. Завдяки сервісу WordArt 
учні створювали хмари слів, із якими у них асо-
ціюються сучасні письменники. У  «хмарі» учні 
акцентували не тільки риси творчості літераторів, 
а й риси їх характеру, естетичні уподобання тощо. 
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Дидактичні матеріали та  учнівські приклади 
з хмар слів були створені за допомогою електро-
нного ресурсу WordArt (https://wordart.com). Цей 
інтернет-сервіс дозволяє створювати мозаїку 
з ключових слів та словосполучень, закріплювати 
за кожним зі слів посилання, щоб хмара ставала 
інтерактивною. Для  візуального оформлення 
хмари слів використовувалися додаткові нала-
штування: фігури — вибір форми хмари з біблі-
отеки (можна завантажити своє зображення); 
вибір шрифтів; формування макету — вибір роз-
ташування слів у просторі; вибір кольорів та варі-
анти анімації.

Поєднання на  уроці проблемної ситуації 
і  візуальної демонстрації навчальної інформа-
ції за  допомогою хмари слів сприяє активізації 
розумової діяльності учнів, розвитку творчих 
здібностей і  критичного мислення. Хмару слів 
як дидактичний засіб доречно застосовувати 
для  розвитку мовлення молодших школярів, 
зокрема у складанні власних текстів та їх редагу-
ванні. Молодшим школярам було запропоновано 
створити хмару слів з  власного висловлювання 
про дитячу книжку сучасного українського пись-
менника, а також для створення опису, розповіді, 
міркування. Таким чином учні мали можливість 
дослідити лексику власного висловлювання, про-
аналізувати його, визначити слова, які вжива-
ються надмірно часто. Цей прийом став ефектив-
ний, з одного боку, у виявленні власних помилок, 
тавтології, а  з  іншого  — у  збагаченні активного 
словника учнів. З метою розвитку усного й писем-
ного мовлення молодших школярів було сформу-
льовано завдання скласти хмари слів за різнома-
нітними темами, наприклад: «Чому так важливо 
дружити», «Зустріч з письменником», «Моя улю-
блена книга» тощо. Хмари слів застосовувалися 
з метою підготовки й озвучування учнями опису 
предмета, розповіді про  важливу подію, мірку-
вання про ціннісні категорії.

У дослідженні було застосовано технологію 
навчання з  використанням хмарового офісного 
пакету Google-диск для  написання власного 
висловлювання молодших школярів. Завдяки 
доступу до цього ресурсу всього класу, учні мали 
можливість не тільки висловлювати власні думки, 
а й ознайомитися з  текстами інших учнів, поба-
чити переваги й недоліки, скористатися найбільш 
вдалими мовними конструкціями. Робота в доку-
менті Google розвиває в учнів навички знаходити 
й  самостійно виправляти власні орфографічні 
помилки.

Також на уроках літературного читання засіб 
хмари слів був використаний як інструмент, який 
дозволяє ідентифікувати тему уроку через візу-
алізацію ключових слів. Важливо, що згенеро-
вану хмару можна вбудувати на сайт учителя або 
в блог, зберегти у форматі фото JPG, PNG або PDF, 
роздрукувати як дидактичний матеріал, надіслати 

електронною поштою, розмістити на інтерактив-
них дошках.

З метою перевірки ефективності застосування 
хмари слів на  уроках літературного читання 
в  початковій школі було визначено критерії 
й  показники перевірки результатів експеримен-
тального дослідження (Таблиця 1). За основу було 
прийнято структуру читацької компетентності 
за О. Вашуленко, яка визначила такі компоненти: 
когнітивний (що охоплює смислове сприймання, 
мислительну обробку й  інтерпретацію прочи-
таного); комунікативний (мовленнєвий розви-
ток, який визначається зв’язністю, змістовністю 
та образністю мовлення, влучністю та доречністю 
використання мовних засобів у створенні худож-
нього образу, уміння вести бесіду про прочитане, 
створювати власні висловлювання за  змістом 
прочитаного); ціннісний (розуміння соціаль-
них, морально-етичних цінностей, відображених 
у  літературі); діяльнісний (аналіз твору, уміння 
нестандартно мислити, вступати в діалог з авто-
ром або героєм), особистісно-творчий (мотивація 
до  літературно-творчої діяльності) (Вашуленко 
О., 2011, с. 49).

Таблиця 1.
Критерії та показники перевірки активізації 

читацької діяльності засобами хмари

Критерії Показники

Когнітивний

Учень осмислює прочитаний 
художній твір;
логічно структурує його 
за допомогою хмари слів; чітко 
переказує зміст, спираючись 
на ключові слова; визначає основні 
компоненти й смислові акценти 
за допомогою хмари слів.

Аналізувальний

Учень аналізує твір на основі 
прочитаного за допомогою хмари 
слів. На основі ключових слів — 
характеристик літературного героя 
вибудовує свій діалог з персонажем 
художнього твору, письменником. 
Визначає головну думку твору, 
аналізує художні засоби.

Комунікативний

На основі асоціацій твору з хмарою 
слів учень формулює власну 
думку щодо прочитаного, створює 
власні висловлювання за змістом 
прочитаного. На основі ключових 
слів може передбачити про що 
йтиметься в новому тексті. Створює 
власні візуальні медіапродукти 
на основі прочитаного тексту.

Рефлексивний
Учень розуміє цінності, відображені 
в літературі. На основі хмари слів 
створює відгук про прочитану 
дитячу книжку.

Відповідно до  визначених критеріїв та  їх 
показників визначено рівні результатів читацької 
діяльності молодших школярів, які працювали 
на уроках літературного читання з хмарами слів.

Когнітивний критерій результатів читаць-
кої діяльності. Високий рівень визначається 
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виваженим осмисленням прочитаного твору. 
Учень, керуючись хмарою слів, логічно структу-
рує зміст твору, чітко переказує зміст, спираю-
чись на  ключові слова. Учень акцентує важливі 
моменти художнього твору за  допомогою хмари 
слів. Достатній рівень характеризується розу-
мінням прочитаного твору, умінням логічно 
структурувати твір. Допустимі незначні неточ-
ності в переказі змісту. Розуміння ключових слів 
і  подій у  творі. Середній рівень визначається 
в учнів, які допускають значні помилки у струк-
туруванні змісту твору, переказі твору. Ключові 
слова з  хмари слів не  допомагають визначити 
важливі акценти у творі. Низький рівень свідчить 
про  нерозуміння того, про  що йдеться у  творі. 
Хмара слів не  допомагає учневі зорієнтуватися 
в ключових моментах прочитаного тексту.

Аналізувальний критерій. Високий рівень 
визначає уміння молодшого школяра аналізувати 
твір, зокрема визначати тему й  ідею художнього 
твору, характеризувати головних героїв, художні 
засоби, емоції та почуття. Учень на основі прочи-
таного легко створює хмари слів. На основі клю-
чових слів — характеристик учень без перешкод 
вибудовує діалог з  героями художнього твору, 
письменником. Визначає головну думку твору, 
аналізує художні засоби. Легко орієнтується 
у  визначених категоріях аналізу, якщо є можли-
вість скористатися хмарою слів. Достатній рівень 
характеризується уміннями учня з  незначними 
помилками аналізувати художній твір й на основі 
аналізу складати хмари слів. За  допомогою клю-
чових слів виваженого списку характеризує 
й  налагоджує діалог з  літературними героями. 
Орієнтується в  підказках хмари слів. Середній 
рівень визначається грубими помилками у  здій-
сненні аналізу художнього твору та рис його пое-
тики (герої, події, тема, ідея тощо). Учневі складно 
застосувати в аналітичній діяльності хмару слів. 
Низький рівень свідчить про труднощі, які відчу-
ває учень під час формулювання думок з приводу 
прочитаного. Учень не  може встановити відпо-
відність між твором і візуальним контентом.

Комунікативний критерій. Високий рівень 
визначається тим, що учень виважено й  осмис-
лено генерує думки щодо прочитаного, активно 
без  перешкод формулює власні висловлювання 
за  змістом прочитаного. На  основі ключових 
слів визначає зміст невідомого тексту. Створює 
власні хмари слів на  основі прочитаного тексту 
для визначення головної думки твору, для відтво-
рення важливої події або літературних портретів, 
або пейзажів тощо. Достатній рівень характери-
зується логічністю формулювання думки з  при-
воду прочитаного, можливістю з  незначними 
помилками створювати власні висловлювання 
за  змістом прочитаного. Має незначні труднощі 
при  визначенні ключових слів для  створення 
хмари слів за прочитаним. Середній рівень визна-

чається бажанням висловлювати власні думки 
з  приводу прочитаного твору, але  виникають 
труднощі у  формулюваннях. У  висловлюваннях 
відчувається не  повне розуміння прочитаного 
тексту, ключові слова не  допомагають відтво-
рювати з  точністю характеристики героїв, подій 
художнього твору. Низький рівень свідчить 
про  недостатнє розуміння художнього тексту, 
щоб сформулювати завершену думку про прочи-
тане й створити низку ключових слів для акцен-
тування головної думки твору.

Рефлексивний критерій. Високий рівень 
визначається глибоким сприйняттям і  розумін-
ням цінностей, відображених у  літературі, умін-
ням відстоювати їх у  дискусії й  обговоренні. 
На  основі асоціацій прочитаного з  хмарою слів 
учень створює відгук про  прочитану дитячу 
книжку, визначає її цінність для  себе. Достатній 
рівень характеризується розумінням цінностей, 
відображених в  творі, умінням з  незначними 
недоліками створити відгук про прочитаний твір 
або книжку. Середній рівень характеризується 
розумінням цінностей твору, але  учень відчу-
ває труднощі у складанні відгуку про прочитане. 
Низький рівень свідчить про часткове розуміння 
цінностей, відображених у творі.

Таким чином, на  нашу думку, застосування 
хмарних сервісів на  уроках української мови 
й  літературного читання під  час організації 
мовленнєвої й  читацької діяльності має ряд 
переваг: 

— формування уміння працювати з  медіа-
продукцією, розвиток комунікативних зді-
бностей, творчості молодших школярів;

— методичні переваги (розширення мож-
ливостей надання навчальної інформації, 
створення евристичних умов для  органі-
зації дослідження різноманітних текстів 
й художнього твору);

— активізація процесів творчого мислення, 
сприяння його дивергентності, зокрема 
оригінальності, ініціативності, винахідли-
вості молодших школярів;

— розвиток творчої активності учнів, що 
визначається здатностями генерувати ідеї, 
відкривати нове;

— можливість залучити до  аналізу худож-
нього твору максимальну кількість учнів, 
підвищення продуктивності й  ефектив-
ності мовленнєвої й  читацької діяльності 
молодших школярів;

— розвиток пізнавальних інтересів, поси-
лення мотивації мовленнєвої й  читаць-
кої діяльності, створення позитивного 
настрою й ситуації успіху на уроках укра-
їнської мови й літературного читання;

— зручність демонстрації (на сайті або у блозі, 
роздрукований як дидактичний матеріал, 
на інтерактивних дошках тощо).



50 Педагогічна освіта: теорія і практика. Психологія. Педагогіка
Pedagogical Education: Theory and Practice. Psychology. Pedagogy

Висновки. У  дослідженні було апробовано 
застосування в  початковій школі електронного 
ресурсу WordArt  — сайту для  створення «хмар 
слів», що підтвердили ефективність застосування 
під час рефлексії, а також створення образу провід-
ної думки уроку, проведення евристичних бесід, 
застосування як дидактичного засобу. Автори 
досліджували застосування сервісу на  уроках 
української мови, а також літературного читання 
під  час організації читацької діяльності у  таких 
напрямах: презентація теми уроку за допомогою 
«хмари слів»; застосування хмари як наочності, 
в  якості візуалізації інформації для  пояснення 
нового матеріалу; використання ключових слів 
з тексту в хмарі з метою розкриття змісту; ство-
рення хмари слів для  опису предмета, розповіді 
про  подію, міркування на  задану тему, позитив-
них та  негативних характеристик героїв твору; 
створення візуальної листівки письменнику або 
герою твору. У  ході спостережень підтверджено 
ефективність використання хмари слів як дидак-
тичного засобу на уроках літературного читання 

в початковій школі під час аналізу текстів з метою 
виявлення найбільш важливих асоціацій.

У статті схарактеризовано дидактичний засіб 
«хмара слів», доведено його ефективність у  роз-
витку мовлення молодших школярів, зокрема 
у складанні описів, розповідей, міркувань, а також 
у  редагуванні власних тестів. Візуалізація мов-
ного матеріалу, а також образів та головної думки 
художнього твору за допомогою хмари слів сприяє 
встановленню асоціативних зв’язків, створенню 
проблемної ситуації на уроці, активізації критич-
ного мислення й  творчості учнів. Відтворення 
ключових слів у вигляді зваженого списку на сим-
волічному зображенні за  визначеною темою 
сприяє успіху в  розв’язанні навчальних завдань, 
активізує пізнавальну діяльність молодших шко-
лярів, сприяє невимушеному засвоєнню знань.

Перспективи майбутніх досліджень автори 
статті бачать у  розробці методики застосування 
хмарних сервісів з  української мови та  дитячої 
літератури для  підготовки вчителів початкової 
школи.
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Паламарь С.П., Неживая Л.Л.
ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ОБЛАКА СЛОВ В ЯЗЫКОВОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ОБЛАСТЯХ 
НАЧАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
В исследовании раскрываются возможности применения облака слов в  языковой и  литературной 
областях начального образования. Авторы рассматривают возможность с  помощью облака слов 
визуализировать важную обучающую информацию по украинскому языку и акцентировать содержа-
тельные категории, главную мысль, черты образов художественного произведения на уроках лите-
ратурного чтения в начальной школе. Целью исследования является обоснование важности примене-
ния облака слов как дидактического средства на уроках языка и литературного чтения в начальных 
классах, разработка методического сопровождения читательской деятельности младших школьни-
ков через активизацию их работы с визуализированными ключевыми словами текста в взвешенном 
списке.
Авторы предлагают использовать облако слов с  позиций дидактической эвристики, в  частности 
для проведения эвристической беседы, презентации учащимися результатов школьного проекта, как 
средство идентификации темы урока, как наглядный материал для ассоциаций, в качестве акценти-
рования ключевых слов для объяснения нового материала и т.д. В статье охарактеризовано дидак-
тическое средство «облако слов», доказана его эффективность в  развитии речи младших школь-
ников, в  частности в  составлении описаний, рассказов, рассуждений, а  также в  редактировании 
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собственных тестов. Визуализация языкового материала, а также образов и главной мысли художе-
ственного произведения с помощью облака слов способствует установлению ассоциативных связей, 
созданию проблемной ситуации на уроке, активизации критического мышления и творчества уча-
щихся. Воспроизведение ключевых слов посредством взвешенного списка на  символическом изобра-
жении по определенной теме способствует успеху в решении учебных задач, активизирует познава-
тельную деятельность младших школьников, способствует непринужденному усвоению знаний.
Ключевые слова: облако слов, информационно-коммуникационные технологии, ресурс WordArt, укра-
инский язык, литературное чтение, начальная школа.

Palamar S., Nezhyva L.
FEATURES OF THE USE OF THE WORD CLOUD IN THE LINGUISTIC AND LITERARY FIELD 
OF PRIMARY EDUCATION
The study reveals the possibilities of using the word cloud in the linguistic and literary field of primary education. 
The  authors consider the  possibility of  using a  cloud of  words to  visualize important educational information 
on the Ukrainian language and emphasize the semantic categories, the main idea, the features of the images 
of the work of art in the lessons of literary reading in primary school.
The aim of the study is to substantiate the importance of using the word cloud as a didactic tool in the language 
and literature of primary education, to develop methodological support for reading activities of primary school 
students by  intensifying their work with visualized keywords in  the  weighted list. The  study implemented 
the  following tasks: analyzed scientific sources on  the  problem of  using the  word cloud in  education; 
the possibilities of using the word cloud in work with junior schoolchildren in Ukrainian language and reading 
lessons are characterized.
The authors suggest using the word cloud from the standpoint of didactic heuristics, in particular for conducting 
a  heuristic conversation, presenting the  results of  a  school project, as  a  means of  identifying the  lesson topic, 
as visual material for associations, as accentuation of key words to explain new material. The article characterizes 
the didactic tool “cloud of words”, proves its effectiveness in the development of speech of primary school children, 
in  particular in  compiling descriptions, stories, arguments, as  well as  in  editing their own tests. Visualization 
of language material, as well as images and the main idea of the work of art with the help of a cloud of words 
helps to establish associative connections, create a problem situation in the classroom, activate critical thinking 
and  creativity of  students. Reproduction of  keywords in  the  form of  a  weighted list on  a  symbolic image 
on a certain topic contributes to the success of solving educational tasks, activates the cognitive activity of junior 
high school students, promotes the easy acquisition of knowledge.
Keywords: word cloud, information and communication technologies, WordArt resource, language and literature 
education, primary school.
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